

D. S. College, Tehanabad
B.A. I. Subject - Psychology (Subsidiary)
Teacher - A.K. Sinha

Topic - Forgetting (विस्मरण) Page - 1
& Its Causes.

मानव प्राणी जिस प्रकार जन्म से मृत्युपर्यंत कुछ न कुछ सीखते रहता है उसका विस्थापन गिल-नईपरी (नेत्र) में उलाना उद्दीपनों के सम्बन्ध में होता रहता है वीक उसी प्रकार प्राणी में गूलने (Forgetting) की प्रक्रिया भी चलती रहती है। प्राणी शीखे हुए व्यवहारों तथा विषयों को सदा अपने हमरा में नहीं रखा पाता है। पहले वह उसके कुछ अंशों को गूलता है और बाद में उसे बिल्कुल गूल जाता है यदि उसका उसको उपयोग में नहीं लाये। गूलने की क्रिया को और बड़े होती है। इस सम्बन्ध में मनोवैज्ञानिकों में एक मत नहीं है।

गूलने के स्वरूप के सम्बन्ध में Ebbinghaus का मानना है कि समय बीतने तथा उस अवधि में हमारे-मिथों के अनुपयोग होने से ही विस्मरण होता है। इस प्रकार Ebbinghaus ने विस्मरण को एक Passive Mental Process माना है जब कि इस विषय में वेस्तुमार अध्यापकों का निष्कर्ष Ebbinghaus के विचार के विरोध में मिले है।

गूलने के सम्बन्ध में (Bartlett) बर्टलेट का विचार Ebbinghaus के विचार से बिल्कुल भिन्न देखने को मिलता है। Ebbinghaus जहाँ गूलने की प्रक्रिया को Passive Mental Process मानते हैं वहाँ पर Bartlett गूलने की प्रक्रिया को Active Mental Process माना है। Bartlett का दावा है कि Ebbinghaus के अध्यापकों के स्वभाविक तथा कृत्रिम हैं क्योंकि उन्होंने जो शिक्षा विषय, विधि तथा चारण क्रिया की जांच को करवाया है वे सभी कस्माविक तथा कृत्रिम हैं। अतः यह विचार स्वभाविक जीवन के अनुभवों की हमारे

की गारना के लिए उपयुक्त नहीं है। इनके अनुसार Ebbinghaus ने शिक्षण विषय के रूप में निरर्थक पदों का उपयोग किया है, जो फुसिभ हैं। Bowerlett ने Ebbinghaus द्वारा अपनाये गये अध्यापन विधि को भी बनावटी बताया है। Bowerlett ने अपना प्रयोग एक छोटी कहानी पर किया जिसे प्रयोगों को पढ़ने को पढ़ना दिए उसे सारांश के रूप में सुझाने को कहा। थोड़ा-2 समय के अंतराल पर पलेक प्रयोग द्वारा पढ़ी हुई कहानी का प्रत्यावाहण करने को कहा गया। Bowerlett ने प्रयोगों के प्रत्यावाहण में पूर्णता के अतिरिक्त कुछ ऐसी भी विशेषता पायी, जिसने मौखिक कहानी को बिल्कुल भिन्न बना दिया। इस प्रकार Bowerlett मसौदा ने अपने अध्यापन के आधार पर विद्यार्थियों में रचनात्मक तत्वों की कोर संकेत किया है, जो एक महत्वपूर्ण योगदान माना जाता है। Bowerlett के विचारों की पूर्ण Wolf, Alport, Gibson द्वारा मनीषडा निरर्थक के अध्यापनों से भी लीनी है।

अध्यापन उभरा है कि प्राणी में खलने की प्रक्रिया क्यों कोर कैसे होती है? इसके उभरकरूप खलने के विभिन्न कारणों का उल्लेख कृष्ण मुकुंदगन-परीत होता है। Mc. Grew ने विद्यार्थियों के विभिन्न कारणों को चार श्रेणियों में बाँटा है।

- (1) जैसे कारण जो शिक्षण के समय अपना प्रभाव डालते हैं।
- (2) वे कारण जो अध्यापन में अपना प्रभाव डालते हैं।
- (3) जैसे कारण जो धारण क्रिया को प्रभावित करते हैं।
- (4) धारण करने वाले व्यक्ति की शारीरिक एवं मनोवैज्ञानिक

अवस्था।

अब इन चारों श्रेणियों के अन्तर्गत पाये जाने वाले कारणों का उल्लेख कृष्ण मुकुंदगन पर अपेक्षित है।

(1) मौलिक (अध्ययन) शिक्षण से सम्बन्धित कारक :-

(क) अध्यायन विषय :- Ebbinghaus के निर्णय पदों तथा डिवाइलट की साम्यक कार्यात्मों को शिक्षण विषय के रूप में उल्लेख किया जा चुका है जिसके आधार पर दोनों मनोवैज्ञानिकों के निष्कर्ष अत्यधिक प्रभावित प्रतीत होता है। इसी प्रकार (Lyons) लिप्पे ने अपने अध्ययन में पाया कि 200 साम्यक पदों के हमला में जितना प्रयास लगा उससे चार गुणा अधिक प्रयास निर्णयक पदों को सीखने में लगा। इसी प्रकार मैकभूश, लीविट एवं श्लॉस्बर्ग (Leavitt & Schlossberg) तथा ओसगुड (Osgood) के अध्ययनों से भी स्पष्ट होता है कि विहमरा की प्रक्रिया पर शिक्षण विषय का अत्यधिक प्रभाव पड़ता है।

(ख) शिक्षण विधि :- शिक्षण विषय के तरह ही शिक्षण-विधि भी सुलझे की प्रक्रिया को प्रभावित करता है। एकत्र प्रयास की सुलझा में विचार-विधि से शिक्षण तथा चरण किया अधिक सुदृढ़ होता है। Ebbinghaus के अध्ययन के निष्कर्ष के अनुसार पक्ष हमला प्रायः वाले के लिए विषय का अध्ययन मध्याह्न में या बार-बार करना करवना होता है। Katona के अनुसार साम्यक विधियों से लीखे विषयों के हमला-विधि अधिक acceptable होते हैं और अधिक समय तक रहते हैं, जबकि रचना-विधि से उलझा हमला-विधि अण्यकल्पित होते हैं और भद्र उनी प्रयत्न नहीं किया तो नष्ट हो जाते हैं। इस प्रकार इन अध्ययनों के आधार पर यह कहा जा सकता है कि विहमरा की प्रक्रिया पर शिक्षण विधि का भी प्रभाव पड़ता है।

(ग) सीखने की मात्रा (Measurement or degree of learning) :- विभिन्न मनोवैज्ञानिकों द्वारा किये गये प्रयोगों के अध्ययनों से इस बात का स्पष्ट प्रमाण मिलता है कि जितनी अच्छी तरह सीखा जाता है उतनी चरण किया उतनी ही अच्छी तरह होती है। अच्छी तरह सीखने का महत्व शिक्षण की मात्रा या हमला से है। इस आधार का प्रमाण Kueper के अध्ययनों से मिलता है।

(iv) पुनः दृष्टान्तों की विधि का अभाव : - Gates, Woodworth & Schlosberg, Youtz आदि मनोवैज्ञानिकों ने अपने प्रयोगात्मक अध्ययनों में पाया कि किसी विषय के सीखने के फलस्वरूप प्राप्त निपुणता का बाद में बरकरार रखने के लिए मौखिक शिक्षण के प्रमुख विधियों या भागों को सीखने के तत्काल बाद में समान-समान या दृष्टान्त रखना आवश्यक है। (इस पुनरावृत्ति के अभाव में मौखिक विषय के स्मृतिचिह्न हीक से दृढ़ नहीं हो पाते, परिणत स्वरूप प्राप्ति उभे सीधे ही भूल जाता है।)

(v) शिक्षण विषय की लम्बाई (Length of Learning material) Ebbinghaus को ही अपने प्रयोग में ज्ञात हुआ कि यदि एक लम्बे और एक छोटे विषय का शिक्षण एक ही स्तर पर दिया जाय तो पहले कठिनता या लम्बे विषय का धारण छोटे विषय के धारण की तुलना में अधिक होगा। क्योंकि लम्बे विषय का अति-शिक्षण (Over-Learning) होता है जो कि अधिक प्राप्त करता है। इस प्रकार Over Learning धारण को बढ़ाता है जबकि Under Learning भूलने की क्रिया को। छोटे विषय को कम प्राप्त में ही धारण का लिया जाता इसलिए उभे भूलने की क्रिया तेजी से होती है।

(vi) विषय का भावात्मक स्वरूप : - भूलने की प्रक्रिया या शिक्षण विषय के भावात्मक स्वरूप को भी प्रभाव पड़ता है। प्रायः वाक्यों के अनुसार ऐसे वाक्य या विचार जिन्होसे कई से ज्यादा उत्पन्न होने की सम्भावना हो, दृढ़ित हो जाते हैं। भावने विद्यमान हो जाते हैं। कुछ वस्तुएं, शब्द, रंग आदि ज्ञानोद्दिष्टों के लिए सुरक्षित होकर ही अहम् के लिए अभिप्राय नहीं हो सकते हैं। इसके विपरीत कुछ उद्दीप्त रहे होते हैं जो ज्ञानोद्दिष्टों के लिए सुरक्षित हो पाते उनके कारण वाक्यों के अहम् से ज्यादा उत्पन्न होती हैं ऐसे ही विषय के स्वरूप को दृढ़ (विद्यमान) के अर्थगत रखते हैं जो अहम् के लिए अभिप्राय हो, ज्ञानोद्दिष्टों के लिए नहीं। अतः एचरहेस विषय के सुरक्षित तथा सुरक्षित अनुभवों का प्रभाव विद्यमान प्रभाव इतनी दृढ़ित Ferrel, Stegner के अध्ययनों से भी हो रहा है।

(188) Intentional Learning) सामिप्य शिक्षण : — सामिप्य शिक्षण का अभिप्राय भा वाचन उद्देशपूर्ण शिक्षण से है। विद्यार्थी में अभिप्रेरणात्मक गिर्धारकों में एक बात का महत्वपूर्ण ध्यान देना जमा है कि सीखने वाले का सीखने की उद्देश्य किसकी प्रकृति है। सीखने वाले में सीखने की उद्देश्य कक्षा प्रकृति नहीं होती है तो विद्यार्थी की प्रतिक्रिया बेसी होती है। Jenkins, Biel & Force पता Prentice कार्य के प्रयोगात्मक अध्ययनों में भी एक बात की पुष्टि होती है। जोड़ना-सिद्धांत के अनुसार हमारे दिनों की विद्यार्थी उद्योग के अभाव की भाषा में निर्भर करती है। अभाव अर्थ का होता है तो हमारे दिनों की विद्यार्थी का विद्यार्थी की प्रतिक्रिया बेसी से होती। अतः उद्देशपूर्ण शिक्षण की अपेक्षा अनुद्देशपूर्ण शिक्षण में प्रतिक्रिया शीघ्र होती है।

2. मध्यमतर में प्रभावित करने वाले कारक : — विषय के शिक्षण तथा उसके प्रयोगात्मक में उपयोग के बीच में अनेक कारकों का प्रभाव डालने की प्रक्रिया चल पड़ता है। इसे धारण किता के अभाव पड़नेवाले प्रभावी कारकों में एक में भी जाना जाता है। ये कारक गिर्धारित हैं। —

(क) संस्मरण (Reminiscence) : — संस्मरण का वाचन एक किता है कि जिसे वाचन अल्प कालिक शिक्षण अभ्यास के बाद धारण-मध्यमतर में कालिक शिक्षण की हमारे में कुछ समय तक बड़ी होती है खास का एक उच्च समय होता है जब प्राणी किसी विषय की शतप्रतिशत धारण नहीं सीख का अल्प शिक्षण ही करते हैं। मैकलीलैंड, लिब्रेट तथा एनीडी कार्य मनोवैज्ञानिकों ने वाचनिक शिक्षण पर्यटन, रोटीर, दृष्टि-आरेखन कार्य शिक्षण कार्य के शिक्षण में संस्मरण की धारण की प्रभावित किता है। लीले, मंडे, परेला ने अपने प्रयोगों में यह भी देखा है कि संस्मरण की धारण अवर बालकों की अपेक्षा अर्थ बालकों में अधिक होती है। इस प्रकार स्पष्ट होता है कि बालों की प्रक्रिया में संस्मरण का भी प्रभाव पड़ता है।

(26) निद्रा का प्रभाव (Effect of sleep) : — पृष्ठ-6

स्मरण तथा विस्मरण पर ऑर्गेनिक शिक्षण के बाद निद्रा का भी प्रभाव देखा गया है। Jenkins & Dallenbach ने अपने प्रयोगों से सिद्ध किया कि ऑर्गेनिक शिक्षण के बाद गये रहने से- विस्मरण कम हो जाता है जबकि गहरी नींद के होने पर स्मरण सुदृढ़ होता है। उल्लेखनीय प्रसिद्ध प्रयोगकर्ताओं के अनुभवों से भी होता है, Jenkins & Dallenbach ने भी यह दावा किया है कि "विस्मरण एक्टिविटीयों के स्वरूप विनाश के कारण उत्पन्न नहीं होता है किन्तु निद्रा नये एक्टिविटीयों के द्वारा पुराने एक्टिविटीयों के लोड को उतारने के कारण होता है।" इनका यह विश्वास है कि ऑर्गेनिक शिक्षण के उपरान्त सो जाने से उसके अपेक्षाकृत निष्क्रिय हो जाता है जिससे नये एक्टिविटीयों कम होते हैं और विस्मरण कम होता है। अतः स्पष्ट है कि विस्मरण पर निद्रा का भी प्रभाव पड़ता है।

(27) (Transfer of training) शिक्षण स्थानान्तरण : — स्मरण तथा विस्मरण पर शिक्षण स्थानान्तरण का भी प्रभाव पड़ता है। जब एक व्यक्ति किसी एक विषय का सीखता है और उससे मिलता-जुलता दूसरा विषय का सीखता है तो पूर्व शिक्षण के एक्टिविटीयों के बाद के विषय को सीखने में सहायक होते हैं जिसके परिणामस्वरूप एक्टिविटीयों अच्छी होती हैं। इसी तरह कभी-कभी पूर्व की शिक्षण वर्तमान के शिक्षण में बाधा उत्पन्न करती है तो एक्टिविटीयों सुदृढ़ नहीं बन पाता है और विस्मरण की प्रक्रिया में गड़बड़ देखी जाती है।

(28) प्रतीकमुख एवं पूर्वमुख अपरोध (Retrospective & Proactive Inhibition) : — विभिन्न प्रयोगात्मक अनुभवों में यह देखा गया है कि किसी एक विषय को सीखने के बाद दूसरा कोई कार्य किया जाता है तो पहले की गलत

आधिक होती है और जब इसी समय के दौरान के बाद ही प्रतिक्रिया किया जाता है तो अपेक्षाकृत कम। इस समय की व्याख्या पूर्वोक्त मुख्य अवरोध के आधार पर की गई है। पिछले का अनुसार मूलाने की क्रिया केवल समय-समय के कारण विकसित रूप से नहीं होती, अर्थात्, किसी मौलिक विषय के दौरान और उसके प्रभावजन्य काल के बीच की अवधि, जिसे कारण अवधि कहते हैं, में किसी अन्य विषय के काल-विषय के प्रवेश काल के फलस्वरूप मौलिक विषय के सहज-विषय काजोर पर होते हैं और मूलाने की क्रिया तेजी से होती है। इसे ही पूर्वोक्त मुख्य अवरोध की संज्ञा दी जाती है। इस ही पूर्वोक्त मुख्य अवरोध की संज्ञा दी जाती है।

(3) प्रधान कारण है -
 कारण किता को ध्यान में रखते हुए मूलाने की प्रक्रिया।
 (क) संज्ञात्मक परिस्थिति (Emotional Situation) -

अदि प्राणी या पौधा को किसी विषय के दौरान और उसके प्रभावजन्य काल के बीच किसी संज्ञात्मक परिस्थिति का सामना करना पड़ता है तो उसके लिये हुए विषय के अधिकांश अंशों को मूलाने का है। इस बात की सुविधा स्टोर्डन के प्रयोगात्मक अध्ययन से होती है।

(ख) शॉक अभ्युत्थान (Shock Anesthesia) - किसी विषय को दौरान के बाद जोरों की माणसिक जोर पहुँचने के परिणामस्वरूप उसके अग्र पूर्व लिये हुए विषय को मूलाने जाता है परन्तु यहाँ पर यह भी ध्यान रहना चाहिए कि मूलाने की क्रिया माणसिक आधार की भाँति पर निर्भर करती है।

(ग) मानसिक या शारीरिक बीमारियाँ (Mental or Physiological diseases) प्रायः ऐसा देखा जाता है कि किसी विषय का दौरान के बाद यदि माणसिक या शारीरिक हलचल का प्रभाव पड़ता है तो पूर्व की लिये गई विषय को मूलाने की प्रक्रिया तेजी से होती है यदि माणसिक पूर्व के दौरान गई विषय के प्रभावजन्य काल के अग्र को अलग-अलग पाता है। इनमें इन्फेक्शन, लपेटक, पीलिया, आदि शारीरिक बीमारियाँ तथा मोरबिया, मनीषेदलता तथा उल्लस गैरी माणसिक बीमारियाँ मूलाने की प्रक्रिया में वृद्धि करता है।

(ख) थकावट (Fatigue) :- कई अध्ययनों में यह पाया गया है कि किसी विभाग को मा. उपायकार का सीखने के बाद मा. उपायकार किछी हद पर काम करने लगता है जिससे कि वह अपने अपने शारीरिक तथा मानसिक थकान अनुभव करता है जिसके परिणाम स्वरूप मा. उपायकार के विभाग को सुदृढ़ नहीं किया जा सकता है जो कि वह उठे नहीं जाता है।

4. प्रत्यावाहन के समय प्रभावित करने वाले कारक :- धारण करने वाले मा. उपायकार के प्रत्यावाहन के प्रभावित करने वाले कारक :-

प्राचीन मा. उपायकार द्वारा सीखे गये विषयों मा. उपायकारों का प्रत्यावाहन मा. उपायकार के कार्यों पर ही धारण मा. उपायकार का पररूप किया जा सकता है। इस सम्बन्ध में प्रत्यावाहन मा. उपायकार में लाने के समय में कुछ बातों का ध्यान करना प्रभाव प्राचीन के अर्थ में है कि इसके परिणाम स्वरूप में विद्यमान की प्रक्रिया प्रभावित होता है। ये कारक निम्नांकित हैं। :-

(क) समान विषयों की धारण होना (Blocking by the overmemorisation of similar materials) :-

यह ऐसा देखा जाता है कि जब मा. उपायकार किसी पूर्व के सीखे विषयों मा. अनुभव की वर्तमान-चयनों के लोका-प्रत्यावाहन का अनुभव है तब उस समय उससे मिलाने-जुलाने दूसरी अनुभवों का उपायकार करने में किछी परिणाम स्वरूप प्रत्यावाहन में रुकावट आती है।

उदाहरणार्थ - यदि मा. उपायकार किसी प्रसिद्ध लेखक का नाम याद करना चाहता है किन्तु नाम सुनिश्चित नहीं है तब उसी उपायकार नाम याद नहीं या प्रत्यावाहन नहीं हो पाता है इसी-विवरण में उपायकार है कि सुनिश्चित

ये गिलावा-गुलावा दूसरा नाम जैसे: रघुनाथ, सुनाथ-
सम्पूर्णानन्द, अच्युतानन्द आदि का प्रत्यावाहन का उक्तता है।
इन नामों की हमारे ये सुनिश्चानन्दन के प्रत्यावाहन में बाधा पड़ती
है। कतः विहमरण की प्रक्रिया प्रभावित होती है। दुःखितोपर
होता है।

(ख) प्रत्यावाहन करने की इच्छा का अभाव (Lack of intention to recall) :- ठाकुर द्वारा सीरवी गई विषय का प्रत्यावाहन
आने समय यदि चेतन या अचेतन रूप से प्रत्यावाहन करने की
इच्छा नहीं रहने पर ठाकुर उक्त विषय का प्रत्यावाहन
विलकुल नहीं का पाता है। ठाकुर सीरवी हुई विषय का
है हमारे चित्त तकाल ही से लुप्त हो जाता है परिणाम
स्वरूप विहमरण की प्रक्रिया हो जाती है। उक्त प्रकार ठाकुर
की इच्छाशक्ति का अभाव भी गलत की प्रक्रिया को प्रभावित
करता है।

(ग) गलत मानसिक स्थिति (Wrong Mental Set) :- यह यह
कारण है जो ठाकुर के दैनिक जीवन के गलतों में आती है।
प्रश्न: हम अपने जीवन में अनुभव करते हैं कि किसी पूर्ण
परीक्षित शिवा या अपने रिश्तेदार का नाम मादल्लु का
पाहते हैं जिसका नाम 'प' अक्षर से प्रारम्भ होता है (जैसे-
प्रमोद) लेकिन हमारे मन में पहले से ही यह बँका हो कि
उसका नाम 'अ' अक्षर से प्रारम्भ होता है तो हमारे गलत
नाम का स्मरण होगा वह लगी 'अ' अक्षर का ही होगा।
इस प्रकार गलत मानसिक स्थिति के कारण लक्ष्य नाम का
प्रत्यावाहन करने में ठाकुर अपने को आलस्य पाता है और
यह विहमरण का एक कारण बन जाता है। दैनिक जीवन
की गलत अचेतन आदित्य के कारण ही होता है जैसा
कि निम्नलिखित का मामला है।

